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えびの市教育委員会 

令和 2 年度  第 4 回  定例会  会議録 

 

 

1. 日 時  令和2年7月2日 木曜日 午前9時 から 午前10時05分まで 

    

2. 場 所  えびの市役所 １階 １－１会議室 

    

3. 出席委員  永山 新一 教育長  松元 國治 委員（教育長職務代理者） 

貴嶋 俊介 委員   小倉 真里子 委員  前原 こず恵 委員 

    

4. 欠席委員  なし 

    

5． 会議録署名

委 員 

 前原 こず恵 委員 

    

6. 事 務 局  学校教育課長 白濱 美保子 

学校教育課主幹 川越 広幸 

学校教育課課長補佐兼防災食育センター所長 西原 邦浩 

学校教育課課長補佐兼総務係長 境田 利勝 

社会教育課長 領家 修司  

社会教育課課長補佐兼文化係長 齊藤 和明 

    

7. 議 題  1．会議録署名委員の指名について 

2．会議録の承認について 

(1) えびの市教育委員会令和2年度第3回定例会 

3．教育長及び教育委員からの報告・提案事項について 

4．議事 

  (1)  報告第6号   令和2年度えびの市一般会計予算の補正に関する臨時代 

理について 

(2)   議案第15号  えびの市図書館協議会委員の委嘱について 

(3)   議案第16号  えびの市生涯学習功労者及び生涯学習優良団体表彰要綱 

の制定について 

5．教育委員会事務局からの報告・事務連絡 
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 （開会 午前9時） 

永山新一教

育長 

 

 

ただ今から、えびの市教育委員会 令和2年度第4回定例会を始めます。 

会議録署名委員の承認について、えびの市教育委員会会議規則第 16 条第 1 項の規定によ

り、本日の会議の会議録署名委員を、前原 こず恵委員にお願いしたいと思いますが、よ

ろしいでしょうか。 

出席委員 

 

はい。 

 

永山新一教

育長 

 

続いて令和 2年度第 3回定例会の会議録の承認について、学校教育課長から概要の朗読を

お願いします。 

白濱美保子

学校教育課

長 

（えびの市教育委員会 令和2年度第3回定例会 会議録の概要説明） 

永山新一教

育長 

会議録について、質問等ありませんか。 

出席委員 

 

ありません。 

永山新一教

育長 

なければ、会議録については、承認ということでよろしいですか。 

 

出席委員 

 

はい。 

 

永山新一教

育長 

 

続いて教育長・教育委員からの報告提案事項となっております。何かありましたらお願い

します。 

松 元 國 治 

委員 

文部科学省が、中学生にもスマートフォンを導入するというような動きがありますが、現

在、えびの市では基本的には許可していないと考えていますが、家庭等の事情により許可

しているものがあるのか、現在の状況が把握できていれば教えてください。 

川越広幸学

校教育課主

幹 

 

えびの市としましては、スマートフォンについては、昨年度の段階で学校、ＰＴＡ、委員

会が一体となって保護者宛に文書を通知しています。あくまでも家庭の責任においてにな

りますが、学校への持ち込みについては、保護者から学校に申し出があり許可する場合は

あり得るものですが、件数については把握できていないところです。今後、確認していき

ます。 

永山新一教

育長 

県の動きとしてましては、高校の校長会と県教育委員会等が協議をして、今年度中に校内

へのスマートフォン持ち込みについては、何らかの方向性が示される予定です。全国でも

数校の校内持込禁止があるなか、それを解除して今後、持ち込みを認める方向で動いてい

ます。小中学校については、原則、持込禁止となっています。 
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前原こず恵 

委員 

 

えびの市の小中学校の運動会の方向性で決まっていることがあれば教えてください。 

川越広幸学

校教育課主

幹 

運動会、体育大会について、６月の校長会で小学校、中学校に分かれて協議をしていただ

いたところです。その結果、工夫をして時間帯として、午前中のみとする学校が多い状況

です。昼食時の三密を防ぐことが難しく、熱中症対策ということもあり午前中のみの開催

が主となっています。飯野中学校については、生徒数が多いこと、また、徒競走を少人数

で分けてやることも検討しているようです。昼食時の三密を防ぐこと、競技に時間を要す

ることなどから、午後まで実施することを検討しているようです。 

永山新一教

育長 

学校によっては地域の運動会となっているところもあるため、十分に協議したうえで、競

技種目の精選であったり、競技日程を十分協議した上で、三密を回避することが重要です

ので、校長先生方にもお伝えしており、中止ということはなく、実施する方向でプログラ

ムをどうするのか保護者や地域の方の参加をどのようにするのか等を検討していただくこ

ととしています。県内では、半日程度とするところが多いようです。 

 修学旅行について、報道等で話題になりまして、基本的には、小中学校ともに１０月以降

の計画となっています。実施の方向ですが、中身について検討している学校もあり、小学

校については県教育委員会から県内修学旅行を推奨するような通知もでています。県内で

修学旅行を行うことを検討している学校もあります。保護者の中には県外への外出を心配

される方もいらっしゃるので、安心安全が第一なので、学校行事としての修学旅行の実施

にあたっては、十分な注意を払っての対応を検討する必要があります。中学校については、

関西方面を予定しています。特に、中学生の場合、県内修学旅行というのは、生徒、保護

者の想いとしては厳しいのではと推察して、各学校では、旅行会社との協議を十分に行い、

感染症予防の徹底、行程の工夫を考えていただいているところです。懸念していることが、

関西方面での感染者がいる状況の中で行くのであれば、十分な感染症対策が必要であり、

保護者への説明会等を実施して、協議をしたうえで、行先を決定していくことが必要と考

えています。中学校の場合は来年度への延期を検討している学校もあります。文化祭や合

唱コンクール等について、子どもたちの文化的な一大イベントであり非常に重要なもので

あります。どこの学校も１０月後半以降に計画をしています。国も示していますが、室内

でのイベント等は収容人数の制限があり、屋外と屋内のイベントの在り方が異なっている

ため、学校での十分な検討をしていただくことをお願いしています。 

小倉真里子 

委員 

 

コロナ対策でボランティアを希望する学校もあるかと思いますが、ボランティアは見つか

ったでしょうか。 

永山新一教

育長 

加久藤中学校が消毒に関わるボランティアということで、毎週水曜日あたりに市婦協の皆

さんが来ていただいています。また、岡元小学校では地域の方が消毒作業のお手伝いをい

ただいています。 

 それでは、議案の審議に入ります。報告第 6号「令和 2年度えびの市一般会計予算の補正

に関する臨時代理について」を議事とします。事務局の説明を求めます。 
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境田利勝学

校教育課課

長補佐兼総

務係長 

６月議会に追加提案をさせていただいた内容になります。ＧＩＧＡスクール構想における

１人１台端末整備に係る経費を予算計上し、議会で承認いただいたところです。内容につ

いては、ＧＩＧＡスクール構想が示された当初は、小学校５年生、６年生、中学校１年生

を本年度は整備、数年度に分けて整備というロードマップとなっておりましたが、令和５

年度までにすべての児童生徒に１人１台整備することとなっていましたが、コロナウイル

ス感染症により文部科学省が補助事業の前倒しにより今年度限り行うこととなり、当初は、

補助対象分である３分の２の整備と考えていたところですが、財政課とも協議、各自治体

等の状況も確認し、全ての児童生徒の端末と小中学校のクラス分を教師分として整備、ま

た、今後、想定される家庭学習の際に、補助対象とされるウェブカメラを整備する内容で

議会へ提案したところです。 

松 元 國 治 

委員 

端末が実際に児童生徒に渡せる時期はいつでしょうか。 

境田利勝学

校教育課課

長補佐兼総

務係長 

全国的な調達となっており、事業者との話では難しいという状況を伺っています。調達に

関して、文部科学省も懸念しており各自治体の今年度の端末整備見込の調査を実施してお

ります。近日中には、事業者の方が需要数を確認できるよう、とりまとめが出来次第公表

することとしています。 

松 元 國 治 

委員 

えびの市独自での調達はできないということですか。 

境田利勝学

校教育課課

長補佐兼総

務係長 

全国的な需要数は示されますが、調達はえびの市独自で行います。 

松 元 國 治 

委員 

発注は行っているのですか。 

境田利勝学

校教育課課

長補佐兼総

務係長 

各事業者の示す機器を補助対象額内である４５，０００円の範囲内で整備することとして

おり、事業者が示す特徴を確認して機器を決めたいと考えています。 

貴 嶋 俊 介 

委員 

年度内にもし調達できなかった場合、繰越はできますか。 

白濱美保子

学校教育課

長 

 

国の今年度の予算で交付申請を行っていますので大丈夫です。ネットワーク整備について

は、前年度の予算で交付申請を行っており、一度繰越を行っているので今年度中の実施が

必要ですが、端末についても、今年度中の整備を目指しているところです。 

松 元 國 治 

委員 

管理の仕方について、一人一人に渡して持って帰らせるものですか。 
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境田利勝学

校教育課課

長補佐兼総

務係長 

現時点では、家庭学習での使用ではなく、授業の中での使用を想定しており、持ち帰りは

考えていないところです。今後整備するネットワークの中で様々な情報を得ながら、また、

充電については、今回の補助の要件として充電庫を整備することが示されていますので、

使用後は保管することを想定しているところです。 

松 元 國 治 

委員 

保管庫の設置に必要となる予算が生じる可能性があるんですか。 

境田利勝学

校教育課課

長補佐兼総

務係長 

充電保管庫については、ネットワーク整備の中で予算化していますので、追加予算は想定

していないところです。 

永山新一教

育長 

学校でのＩＣＴの活用がないと、家庭に関しては、調査の結果十分でない状況もあり全て

の子供が公平に使うことが難しいと考えています。このような状況で、まずは、学校でし

っかり活用できる準備を進めたいと考えています。 

松 元 國 治 

委員 

将来的には、先生達の方から持ち帰らせたいとすることも想定されるのではないでしょう

か。 

白濱美保子

学校教育課

長 

家庭でのネットワーク環境は、まだ、一律ではありません。議会の質問でもありましたが、

家庭用貸し出しのルータも補助の対象となっていましたが、まずは、学校での環境整備と

いうことで、その予算は計上しておらず、また、その必要性が生じたら検討したいと考え

ています。 

永山新一教

育長 

報告第6号については、承認してよろしいですか。 

出席委員 

 

（はいの声） 

永山新一教

育長 

報告第 6号「令和 2年度えびの市一般会計予算の補正に関する臨時代理について」は、承

認されました。続いて、議案第15号「えびの市図書館協議会委員の委嘱について」を議事

とします。事務局の説明を求めます。 

領家修司社

会教育課長 

まず、図書館協議会について説明しますと、図書館の運営について図書館長の諮問に応じ

るとともに館長に意見を述べる組織となります。今回、人事異動により宮崎県立飯野高等

学校の校長先生が異動されましたので、新たに新任ということで本日提案するものです。 

貴 嶋 俊 介 

委員 

会議の回数は年間何回ですか。 

領家修司社

会教育課長 

年１回の開催です。 

 

永山新一教

育長 

議案第15号については、承認してよろしいですか。 

出席委員 

 

（はいの声） 
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永山新一教

育長 

議案第15号「えびの市図書館協議会委員の委嘱について」は、承認されました。続いて、

議案第16号「えびの市生涯学習功労者及び生涯学習優良団体表彰要綱の制定について」を

議事とします。事務局の説明を求めます。 

領家修司社

会教育課長 

えびの市生涯学習功労者及び生涯学習優良団体表彰要綱について、提案をするものです。 

貴 嶋 俊 介 

委員 

生涯学習功労者について、引き続き８年以上とする根拠はありますか。欠格事項と反社会

勢力の規定がないが、申請の段階で判断されるものか、また、個人であれば年何名という

ようなことは別に定めるものか、教えてください。 

領家修司社

会教育課長 

この要綱自体は、今回、教育委員会で承認をいただくものでありますが、かなり前に制定

されたものであり、８年以上を基準とした根拠は分からないところです。各自治会等に推

薦依頼を行い推薦が上がってきた場合、委員会を開催し、承認いただき、生涯学習振興大

会で表彰を行う流れとなっています。 

貴 嶋 俊 介 

委員 

人数等の制限はないんですか。 

領家修司社

会教育課長 

制限はありません。今まで、１人または１団体程度であり多くの推薦はないところです。 

永山新一教

育長 

議案第16号については、承認してよろしいですか。 

出席委員 （はいの声） 

永山新一教

育長 

案第16号は承認されました。以上で議事を終了します。続いて、事務局からの報告、事務

連絡をお願いします。 

白濱美保子

学校教育課

長 

６月定例会の報告をさせていただきます。議案としては、補正予算を提案させていただき

ました。補正予算の内容についてですが、新型コロナウイルス感染症対策事業の手指消毒

液等購入に係る予算について、上原議員から今回の補正による購入で不足はないのか質問

があり、基本的には手洗いを指導していること、不足がないように補充することを答弁し

ています。吉留議員からは、登校後の玄関口に自動で噴出する消毒液がいいのではないか

と提案を受けました。部活動検討委員会委員報酬等については、松窪議員から委員の人数、

構成を質問され要綱に基づいて答弁しています。また、先ほど説明しました、追加議案と

して提出した補正予算、小中学校児童生徒１人１台端末等学校教材備品購入費について、

質疑において、遠目塚議員から、購入なのかリースなのか、教師用と児童用は同じものな

のか、家庭でのオンライン学習はどうするのか、特別支援学級でも活用するのか、全国的

な購入となるが、いつまでの購入なのか、今後のランニングコストはどうするのか等の質

問があり、それぞれの答弁としまして、端末は購入であること、教師用と児童用は同じも

のを考えていること、家庭の情報環境整備が一律でないこともあり、まずは学校のＩＣＴ

環境整備に取り組むこと、特別支援学級でも活用すること、国からの端末購入台数の調査

があり、国が業者への調整を行っており、なるべく早く取り組んでいくこと、ランニング

コストについては、今後も県を通じて国にも要望があげられていること等を答弁していま 
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 す。 

次に、一般質問ですが、１４議員のうち１１議員から通告があり、うち８議員は、新型

コロナウイルス感染症対策についての質問でした。主な質問としては、「学校休業中の児童

生徒の心のケアや保護者への対応について、学校再開に伴う学校の衛生管理について、学

習の遅れへの対策について、１人１台端末整備や家庭でのオンライン学習について、学校

給食費の無償化など更なる支援策について、９月入学についての市長と教育長の見解につ

いて」等の質問でした。答弁としましては、学校休業中の心のケアについては、児童生徒

にアンケートを行い、回答内容により担任等が丁寧な対応をしていること、保護者からの

相談については、休業中の学校での預かりについてがほとんどであり、預かり時間のこと

で要望に応じることができなかった例もあり、第２波、第３波の際は十分配慮していくこ

と、衛生管理については、学校の新しい生活様式として、換気や消毒等の対応を行ってい

ること、学習の遅れに対しては、行事等を精選したり、夏季休業中に４日間の授業日を設

けたりすることで学びの保障をしていくこと、１人１台端末整備については、追加補正を

提案していること、学校給食費の負担軽減については、これ以上のものは考えていないこ

と、９月入学については、早期の導入ではなく、今後の慎重な検討が必要と考えているこ

と等を市長と教育長が答弁しています。 

 また、学校の消毒作業など、教職員の負担が増えており、専門業者やシルバー人材セン

ターを活用する考えはないかという質問に対しては、市長答弁として、今後は学校の日常

的な業務として行っていくことになるが、長期化する中で要望があれば検討するというこ

とでした。市内の光回線敷設については、地区の要望等を踏まえながら整備の検討をして

いるという市長答弁でした。 

 蔵園議員からは、今年度の自衛隊による防災講話について質問され、中学校で１校実施

の検討をしていることを答弁しています。 

 上原議員から小中学校の安全点検について、実施状況、点検の方法、点検の結果、点検

後の対応策についての質問があり、学校では樹木台帳と樹木配置図を作成し、年３回程度

の点検を行っていること、議員提案の樹木が芽吹く時期の点検の指示は学校にしていない

ことを答弁しました。議員からは、点検の方法の研修も必要、学校は安全という前提で子

どもを預けているので事故の未然防止に徹底して努めるよう指摘がありました。また、職

員のメンタルヘルスケアについて、人間関係、職務内容の不安、家庭の事情、健康状態へ

の不安など職員の変化に気づく目配りをするよう指摘されました。 

領家修司社

会教育課長 

体育館条例について、飯野駅前地区体育館の多目的室に空調を設置することに伴い、その

使用料を計上したものです。補正予算について、島内古墳の第１３９号地下式横穴墓の調

査報告書Ⅱを作成いたします委託料１，５３９千円を計上いたしました。永山運動公園の

拡張工事の土地購入費として８５，０６０千円を計上いたしました。地権者については、

１１名いらっしゃいますが、議員の方からは、年内の購入できるのかという質問がありま

したが、年内に完了できるよう取り組むことを答弁しています。 
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 続きまして、一般質問になりますが、２名の議員から質問がありました。まず、吉留議員

からは、市内公共施設である、文化センター、市民図書館、各体育館等の新型コロナウイ

ルス感染対策をどのように考え、どのように事業展開していくのかという質問があり、答

弁としましては、利用者に対しまして国県及び市の対応方針に基づく「新しい生活様式」

であります３つの密の回避、手指消毒などの徹底をお願いするとともに、文化センターに

おきましては、各部屋の収容人員の５０％以内での利用制限を行っているところでありま

す。今後も感染症の収束までは、ご不便をお掛けすることになりますが、ご理解ご協力を

いただき、引き続き感染症対策をとりながら事業展開を図ってまいります。と答弁してお

ります。 

次に、上原議員から危機管理について 公共施設の安全点検についてという内容での質

問でありました。今年の１月２７日に永山運動公園のテニスコートの審判台の老朽化に伴

う破損によりはみ出したボルトによる事故で４針ほど縫う怪我けがをされたものであり、

４月３０日の臨時議会で「専決処分した損害賠償の額の決定について」市側の過失割合１

００％の賠償額の報告を受けての上原議員からの質問でありました。昨年の１２月議会で

も公共施設の安全点検について質問をしているが、危機管理に対する意識が低いというこ

とで、市長にも厳しく質問をされたところです。文化施設、体育施設問わず老朽化してお

り、より想像力を働かせながら点検をやっていきますと答弁しました。 

松 元 國 治 

委員 

今回の議会では、新型コロナウイルス対策関連のものがと想像していたところです。学校

の安全対策、児童生徒への新型コロナウイルス対策が大部分でありましたが、何か事故が

起きた場合、言い訳がきかない、全て市の方で謝罪することになる。学校の現場で忘れて

いけないのは、職員が今までの勤務より２倍程神経を使っている感じがする。学校に限ら

ず事務局を含め、カバーを今後も十分対応していただきたい。新聞でも学校現場での職員

が疲弊しているという情報もある。先ほどあった心のケアについて、児童生徒だけでなく

職員を含めて考えていかなければならない状況にあると感じています。 

永山新一教

育長 

委員のおっしゃるとおり、教育委員会に限らず通常業務に加えた業務が生じており、神経

を使っている状況にあります。組織的な対応で学校等の意見を聞きながら対応をしていき

たいと思います。また、危機管理については、しっかりやっていかなければならないこと

であり、安心安全を踏まえた上での対応をしていきたいと思います。 

 議会関連の質問がなければ、それ以外の事項について、事務局からの事務連絡等をお願い

します。 

境田利勝学

校教育課課

長補佐兼総

務係長 

第１回臨時会について、７月２２日 水曜日 ９時から行いたいと考えています。内容に

つきましては、教科用図書の採択についてです。詳細については、後日、文書にてお知ら

せいたします。次に、市町村教育委員会研究協議会が本年１１月１６日、１７日に愛媛県

松山市で開催を予定していましたが、文部科学省から一堂に会しての協議会は中止、ＷＥ

Ｂ会議による開催を検討中ということですので、詳細が分かり次第、周知をさせていただ

きます。最後に、西諸県市町教育委員会連合協議会総会・研修会の日程が高原町から来て

おります。日程が、８月２１日金曜日午後３時３０分から高原町内で行うとなっておりま

す。こちらについても、詳細な連絡があり次第、案内をさせていただきます。 
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領家修司社

会教育課長 

新型コロナウイルス感染症関連として、各避難所において、新型コロナウイルスの感染が

疑われ、医療機関での対応が間に合わない場合の避難所として、文化センターの２階の工

芸室、音楽室が設定されたところです。次に、国文祭について、新聞等でも報道されてい

ますが、新型コロナウイルスの関係で宮崎県については、来年の７月上旬から１０月中旬

までの開催に延期となり、来年度は宮崎県、和歌山県の１年で２回の開催の予定となって

います。えびの市としては、郷土芸能等の開催を中止とするのか、今年度実施するのか、

来年度の実施とするのか県から今月中の回答を求められているところです。次に、県民ス

ポーツ大会が９月に延期となっていますが、例年２２競技位が参加していますが、内１２

競技が９月から１２月にかけて、それぞれの競技ごとに開催、残りの１０競技については、

中止となっているところです。次に、体育施設の管理について、今年度で３年間の指定管

理期間が終了となるため、今後、検討していくことになりますが、所管課としては、引き

続き指定管理によることとしています。指定管理者の選考については、公募によることを

予定しており、応募があった際は、審査会の委員として教育委員会から１名の選出をお願

いすることになります。 

貴 嶋 俊 介 

委員 

学校に体温計を準備する案件がありましたが、新型コロナウイルス感染症対策として、文

化センター等の施設にも必要と感じましたが、学校での対応はどのようになっていますか。 

領家修司社

会教育課長 

文化センターでは、非接触型の体温計が補助対象となっていることから注文をしています

が、納品は需要が多いためか時間がかかっている状況です。 

白濱美保子

学校教育課

長 

学校についても補正予算で認められましたので、注文を行い納品まで終えているところで

す。 

永山新一教

育長 

教育関係者交流会について、幼稚園、保育園を含めた教育関係者多数の方が参加する会で

すが、昨年度は台風で中止となっています。今年は、大規模な会を開くことは、８月の時

点では困難ということで、現時点では当面の間、延期としたいと考えています。ご了解く

ださい。最終的な実施は不明となっています。 

 以上でえびの市教育委員会 令和2年度 第4回 定例会を閉会します。 

 

（閉会 午前10時05分） 

 

 


